

湖北发布·奋战开门红 市长话经济

3月14日,省政府新闻办举行“奋战开门红 市长话经济”第五场新闻发布会。黄石市委副书记、市长吴之凌表示,该市将聚焦高质量发展首要任务,锚定全年目标不动摇,全力以赴巩固和增强经济回升向好态势,为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区贡献黄石力量。

黄石：“新”字当头 迈好开局第一步

湖北日报全媒体记者 彭磊 通讯员 丁元拾 戴鼎



黄石新港港口各作业码头,运输车辆穿梭如织,货物进出繁忙。

新行动 做实两万亿元项目库

2月21日,黄石召开全市加快打造武汉都市圈重要增长极奋力推进中国式现代化黄石实践大会,发布《黄石市2024年重大项目“实干落落实”行动实施方案》。

伴随“实干落落实”的号角吹响,黄石以“一月一签约、两月一开工、季度一拉练”的力度抓实项目建设,推动各部门干起来、跑起来、冲起来。今年1—2月,62个项目集中签约,总投资710亿元,149个亿元以上项目集中开工,总投资903.1亿元。

黄石市发改委党组书记、主任汪国栋介绍,在“实干落落实”中,该市重点做实三项工作:做实重点项目库,力争在库项目总投资超两万亿元;做实项目落地见效,通过强化签约项目跟踪落地调度、项目拉练和包保服务等机制,确保全年新入库亿元以上项目400个以上;做实要素保障,力争全年报批用地1.5万亩以上、贷款余额比年初增长12%以上,争取政策性资金150亿元。

围绕重大项目,黄石提出因地制宜发展新质生产力。黄石市经信局党组书记、局长王斌表示,针对重点产业关键核心技术、优势产业集群供应链平台建设、企业“智改数转网联”、传统行业绿色转型、优化要素配置等方面,黄石均出台行动计划,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

新力量 科技创新赋能新质生产力

“科技创新成为黄石转型升级和高质量发展的核心引擎,也是黄石产业发展的新标识。”黄石市科技局党组书记、局长刘霞说。今年,黄石提出以科技创新引领产业创新,不断壮大新质生产力。

目前,该市以科技创新引领产业创新,不断壮大新质生产力,以“五大行动”塑造“五个新优势”。以攻关提能行动,塑造产业创新新优势。全年“揭榜挂帅”项目10个以上,开展企业技术攻关100项以上,服务科技型中小企业1000家以上,着力打通科技强到企业强、企业强到经济强的通道;以主体提效行动,塑造企业创新活力新优势,通过实施创新主体“两倍倍增两转化”工程,推进高新技术企业规模化、规上企业高新化;以平台提档行动,塑造创新平台体系新优势,开展规上工业企业“两清零”行动和创新平台提质扩容行动,一体推进黄石科技城、离岸科创平台建设;以人才提质行动,塑造科技人才新优势,以“项目+基金+人才”方式,培育引进优秀科技人才;以生态

提优行动,塑造创新生态新优势,通过实施科技金融“精准滴灌”行动,推动“科技—产业—金融”良性循环。

新通道 深化多式联运迈向亿吨大港

“货物由沿海港口通过长江到达黄石,转运到川渝地区,如果使用黄石铁水联运新通道,与全程水路运输相比,运输距离减少170公里,时间缩短130小时,效率提升36.1%;与全程铁路运输相比,运输成本下降14.13%。”吴之凌现场推介黄石新港建成的长江中游首条多式联运示范线路。

累计投资超60亿元的黄石新港,开通近洋直航以及黄一蓉、黄一渝多式联运铁路专线等线路,打通了“江海联运”“铁水联运”等通道,其全年货物吞吐量超过亿吨,成为长江中游最大单体港。

今年,围绕“打造长江水铁联运重要节点”,黄石加快推动黄石新港由长江中游重要的运输港向枢纽港、贸易港转变。黄石市商务局党组书记、局长谈国华介绍,该市进一步发挥口岸功能作用,积极申报铜矿混矿试点、进境肉类、冰鲜水产品指定监管场地等开放资质,建好跨境电商产业园,推进口岸提速降费,力争实现综保区进出口总额超50亿元、跨境电商交易额超10亿元,口岸货流量、集装箱吞吐量均同比增长10%以上。

同时,该市加快建设对接武汉新城和花湖机场的三条快速路,实现城区20分钟到花湖机场、县城1小时到武汉,进一步发挥黄石公路港、铁路港、长江水运港和空港“四港联动”优势。

新体验 文旅体商周周有活动

“我们安排12场主题活动,配套48场周活动,力争周周有活动、月月很精彩。”黄石市文旅局党组书记、局长肖婷说,今年,黄石文旅体商融合发力,要为全国游客带去一场“热辣滚烫”的旅游体验。

今年春节假期,黄石接待游客和实现旅游收入分别同比增长67.64%、70.63%,增速高于全省平均水平,实现“开门红”。

今年,黄石创新“旅游+”融合新业态,打造长江经济带重要旅游城市和武汉都市圈周末休闲旅游目的地,依托东方山、仙岛湖、西塞山等发展“山水+旅游”,依托铜绿山古铜矿遗址、华新1907文化公园等发展“工业+旅游”,依托生态农业优势打造武汉都市圈乡村旅游样板带。同时,该市将策划、承办以“乒乓球+”为代表的体育赛事旅游产品,打造体旅融合示范区。



黄石新港园区,黄石新兴管业热模生产线上,浇铸成型的球墨铸铁管正在被吊运行进退火处理。



在黄石诺德锂电铜箔产业园,工作人员检验生产出的铜箔。



今年春节,改造后的黄石交通步行街惊艳亮相,不少市民和游客纷纷拍照打卡。

本栏照片均由湖北日报全媒体记者 薛婷 通讯员 徐爱玲 周巍 摄

省老区建设促进会五届六次理事会召开

湖北日报讯(记者李婷、通讯员许忠祥)3月14日,湖北省老区建设促进会五届六次理事会暨省老区振兴基金会五届九次理事会在武汉召开。

省老促会会长田承忠作工作报告时说,过去一年,省老促会在推进革命老区乡村振兴、红色遗址遗迹保护利用、红色文化宣传、募捐帮扶公益等活动等方面取得显著成效。截至目前,省老区振兴基金会和各级老促会全年共募集资金6000多万元,共扶持有关项目178个,将捐赠资金396.5万元用于12个红色资源

保护、乡村振兴和民生公益项目建设。新的一年,将重点做好包括红色遗址遗迹保护利用管理、协助《湖北省红色资源保护条例》立法、开展“弘扬老区精神、促进老区振兴”等活动等工作,持续抓好“思源回报工程”在服务全省中心大局、推动革命老区振兴发展中再立新功。

会上,襄阳市老促会等40个2023年促进老区建设先进单位、马宏彦等59名先进个人受表彰;中国老促会联合湖北省老促会授予21个红色场馆“老区精神教育基地”牌匾。

湖北新能源公交占比超过全国平均水平

湖北日报讯(记者戴辉、通讯员潘庆芳、蔡少渠)3月11日,武汉市江夏区梁子湖公交枢纽站投用,新增一批电动公交车。省交通运输厅最新统计显示,截至2023年底,湖北省有公交车2.5万辆,其中新能源车超2万辆,占比81.13%,超过全国平均水平4个百分点。

公交车能源消耗大,使用频率高,是节能减排主战场。近年来,国家出台利好政策,推动新能源公交车发展。在湖北,新能源汽车发展被列入湖北“十四五”重

点发展产业,连续两年出台支持新能源公交车发展政策,对购买新能源公交车进行资金补贴。“十四五”期间,全省城市交通发展奖励资金涨价补贴中的70%,由各地统筹用于支持城市交通领域新能源汽车运营。目前,咸宁、潜江等城市新能源公交车占比达到100%。在老河口市,此次是纯电动公交车外,车顶储气罐、排气管排水柱的氢能源公交车满城跑,最高时速可达60公里。据悉,氢能源公交车在湖北达121辆,分布在武汉、荆门、襄阳等地。

在北非市场实现突破 鄂企揽获10亿欧元化肥项目

湖北日报讯(记者林晶、通讯员苏腾、田龙舟、牛璟琛)3月11日从中国五环工程有限公司获悉,该公司与埃及纳赛尔中间化学公司签订超10亿欧元化肥项目总承包合同,这是中国五环在海外签订的最大合同额项目之一。

该项目为埃及最大化肥项目的一部分,位于埃及苏伊士省艾因苏赫纳工业区。据介绍,中国五环与埃及PETROJET公司组成联合体,共同承接该项目合成氨装置、尿素装置、磷酸装置以及公用工程和场外设施的设计、采购、施工、开车等工作。项目以天然气和磷矿为主要原料,建成之后,每年可生产超过100万吨的尿素和磷酸等化肥产品。

项目的核心是采用国际主流技术,利用天然气生产合成氨并生产尿素,这也是中国工程公司首次与国际知名化工巨头同台竞技,打

破他们在天然气制合成氨及尿素这一领域的垄断,在北非市场首次实现突破。“中国五环国际相关负责人介绍,2016年,中国五环凭借先进的技术和履约能力进入埃及市场,作为EPC总承包建设了工程项目第一期工程,成功赢得了业主的信任,此次是双方再度携手,深化合作。“此次合作,扩大了中国五环在北非的影响力,为下一步开拓北非市场打下坚实的基础。”

作为化工设计建造领域的“国家队”,近年来,中国五环坚持国际化战略,全方位加快建设世界一流工程公司,在氨及氨加工、磷化工、煤化工等领域与国际知名化工工程公司同台竞技,已进入东南亚、中东、中亚、非洲、南美等地区;目前已完成了200多个境外化工项目的实施,国际化业务营收基本稳定在50%以上。

德勤中国项目落户武汉新城

湖北日报讯(记者张真真)3月11日,武汉东湖高新区与德勤中国签约,德勤中国管理咨询项目落户武汉新城。

德勤是全球最具商业价值和影响力的商务服务品牌之一,179年前成立于英国伦敦,机构网络遍及全球150个国家和地区,拥有全球最大、约34.5万人的专业服务团队,为客户提供审计、税务与咨询等服务。

德勤进入中国已有100多年历史,早在1917年便在上海设立第一家办公室。德勤中国是一家立足本土、连接全球的综合性专业服务机构,目前在中国各主要城市设有办公室,拥有超过2.2万名专业人士。

德勤中国管委会成员、华东区

主管合伙人卢莹表示,长期以来,德勤中国与武汉市、东湖高新区及企业紧密合作。德勤中国管理咨询项目落户光谷中心城后,将利用全球化网络搭建光谷企业国际化平台,对接国际标准和资源,为科技型企业提供专业化服务保障。

近年来,德勤中国与光谷持续推出“高成长陪伴计划”“未来成长学院”等活动,连续10年共同举办“高科技高成长企业20强”及“光谷明日之星”评选活动,共计评选出144家20强企业,52家“明日之星”企业,其中,兴图新科、福祿控股等9家企业成功上市。未来,德勤中国计划在光谷建设中部最大的卓越服务中心。

孝感举行2024春季新兵欢送仪式

湖北日报讯(记者曹雯、通讯员颜马、陶刘)3月12日上午,孝感市组织2024年春季新兵欢送仪式暨国防教育进校园活动。裁从军之树、签从军之名、献从军之血、过从军之门。今年,孝感市围绕“孝”文化主题开展集中送兵系列活动,创新开展形式多样的特色活动,着力筑牢广大新兵扎根军营、建功立业的思想根基。

挥锹挖坑、扶苗填土、踏土夯苗。正值植树节,大家齐心协力栽下一棵棵从军之树,在树苗上挂起印有自己姓名的成长牌。全体新兵还在从军报国签名墙上庄严地签下自己的姓名和誓言。“青

春献给父老乡亲,生命报效我的国家……”新兵钱龙威唱着《当兵的人》,坚定地走下从军之门。新兵们还踊跃参加义务献血活动,一条条导血管流出的血液汇成了广大新兵赤诚报国的热血担当。

“新兴领域战略能力的形成,打造新质战斗力增长极,必然需要大量高素质兵员作为支撑。今年,我们通过开展多种活动,营造‘崇军尚武、当兵光荣’的浓厚社会氛围,为征集大批高质量人才奠定了坚实基础,为强军兴军贡献力量。”孝感军分区大校司令员来承担表示。

携手楚商 共促先行

打造一流营商环境,离不开政企间敞开心扉交流。本报今起推出专栏,聚焦我省各州市各部门对话楚商民企,建立常态化沟通服务机制的好做法、好经验,见证携手楚商、共促先行的磅礴力量。

开栏语

孝感市将早餐会、政企恳谈会升级成制度性安排

政企月月有对话,诉求件件有回应

湖北日报全媒体记者 王成龙 通讯员 付力 柳婷

“我在会上反映企业用能成本高,孝感市政府立即调研,及时推出17条措施,将企业用能成本降至全省平均水平以下。”3月14日,提起参加政企恳谈会的经历,孝感一家民营企业负责人感触颇深。

为服务民营经济高质量发展,孝感市委、市政府高度重视,统筹谋划早餐会、政企恳谈会模式,真心真意交朋友、用心用力解难题、全力以赴稳家底,全力打造优化营商环境的孝感品牌,形成政企双向奔赴、同向发力良好局面。

从“一次恳谈”到“月月对话”,政企

交流有了制度保障——

孝感市将早餐会、政企恳谈会这一临时性活动升级成制度性安排,形成“每周早餐会,每月15日政企恳谈会”固定机制,去年共举办早餐会20场,楚商、闽商、粤商、浙商等政企恳谈会8场。

从收集问题到压实责任,为企业解难题有了闭环机制——

恳谈会上,市委书记、市长直奔主题听真话,诚恳坦率“给电话”,企业“点单”,部门负责人“接单”;会后,周一梳理,一月一调度,一季一督查。“问题收集、部门跟进、全程督办、企业评价”

闭环链条成型,政企常态化联系沟通、县市区党政主要领导服务企业直通车、县市区“四大家”领导及责任部门包保联系“四上”企业、金融机构联系“四上”企业、市域企业产销对接等制度相继出台。

目前,237件企业诉求通过早餐会、政企恳谈会平台解决。

从为企业服务到共促发展,政企恳谈会“朋友圈”不断扩容——

孝感市邀请不同行业企业家参加恳谈会的同时,还邀请省级商会企业家参会,促成市域内产业链对接,吸引企业落户。

恳谈会牵线,吉联包装、金德包装等企业考察英科卡乐油墨,达成合作意向;嘉得电子、阿部配线等企业在孝感舒氏找到合作机会;武汉三江联合展示工程公司总经理江安林,正努力引荐液体储能装备项目落户孝感。

据悉,今年孝感围绕推动“4+2”主导产业高质量发展,政企恳谈会将从“解决问题”的维度,升级到“解决问题+对话恳谈+发展论坛+产业对接”等多维度,把“朋友圈”拓展到专家学者、产业链龙头企业、意向投资项目等,以务实行动开创政企合作、共赢发展新局面。